

守护“烟火气” 探寻“兴”路径

——花溪区孟关乡打造乡场品牌推进乡村振兴见闻

每逢周六、一大早,花溪区孟关乡场就变得热闹起来。熙熙攘攘的街道上,五花八门的摊位应有尽有,琳琅满目的货物物美价廉,挑选货物的顾客摩肩接踵,讨价还价声此起彼伏……

聚拢是烟火,摊开是人间。作为沿袭久远的交易方式与生活传统,赶乡场一头连接着乡村,一头连接着城市;既蕴藏着浓浓乡愁,也映照着眼下发展。孟关乡一方面推动精细化管理,多部门齐上阵守好“安全线”;一方面创新探索,联动汽贸城助推产业发展,全方位打造孟关乡品牌,在守护市井“烟火气”中探寻乡村振兴路径。

织密安全网 旺了“烟火气”

“饼多少钱一个?”“肉的五块,菜的三块。”“那给我拿三个肉的,两个菜的。”……6月15日,尽管天气炎热,但孟关乡场人气旺盛,叶行的婆婆摊前挤满了买饼的客人。

叶行夫妻俩赶场卖饼已有两年多,夫妻二人一个擀、一个煎,配合默契。他们做的肉饼酥脆可口,价格公道,生意一直不错。“每次赶孟关乡场,时间恰逢周末且人气旺,每次能卖1000多个饼。”

作为贵阳市周边最大的乡场之一,孟关乡场摊位多、规模大,既有浓郁的烟火气,更有质朴的乡土味。

“每次赶场,从早上七八点到晚上十点多,乡场总共800多个摊位,想买什么几乎都能买得到,除了贵阳市区外,周边惠水、龙里也有人来赶场,日均人

流量有两万多人次。”孟关村党支部书记、村委会主任宋宝林说,为做好乡场管理和服务工作,村里专门排有值班表,安排村“两委”成员、党员组成志愿者服务队,负责调解市集矛盾、维持乡场秩序,以及打扫场所卫生,全力为乡亲们创造舒适安心的赶场环境。

过去赶场,生意买卖“靠良心”,交易安全更多依赖诚信自觉。如今,当地乡政府、市场监管、公安等部门紧密联动,主动作为,靠前服务,通过常态化巡查监管、食品安全快速检测、治安巡逻防控等一系列扎实举措,构建起覆盖商品质量、食品安全、市场秩序的全方位“安全网”,既保障了群众的“菜篮子”,又守护了乡亲的“钱袋子”。

当天,正好有市场监管部门在孟关乡场开展食品安全快速检测,群众买的蔬菜、水果,只要几分钟就能检测出是否安全。

花溪区市场监督管理局食品安全综合管理科科长雷平江介绍,他们持续加强食品安全监管,规范餐饮经营行为,强化价格监督检查,做足消费维权保障,线上线下强化宣传引导,积极履行市场监管职责。在此过程中,持续推动“贵州省畜禽屠宰溯源查询”推广应用,消费者在购买肉时,扫码就能知道猪肉来源地、屠宰地等关键信息,确保群众“买得放心、吃得安心”。

记者在赶场时发现,乡场重点路段都能看到摄像头和巡逻警力。孟关派出所副所长李家伟说,孟关乡每次赶场都有十名左右民警巡查,临近年关等重要时间节点警力还要翻倍。另外,整个集市所有摄像头有360组,人防、技防齐发

力,保障赶场群众无后顾之忧。

联动汽贸城 添了新活力

又到了汽车保养的时间,家住经开区的倪敏专门挑选周六来孟关汽贸城的4S店保养,为的就是利用保养汽车的这几个小时赶乡场。“保养、赶场两不误,临走还能装满汽车的后备箱,可谓是一举两得。”6月15日,倪敏把车交给贵州惠致4S店后,便前往距离不到两公里的孟关乡场,体验“买买买”的乐趣。

“平时,来店保养的不少车主都会选择周六,保养的同时顺便赶场,成为越来越多车主的选择。”贵州惠致4S店行政经理敖娇说。

作为全省规模最大的汽车贸易城,孟关汽贸城汇聚近百家汽车4S店及新能源车体验店,年销售额高达百亿元。在发展过程中,汽贸城与孟关乡场产生越来越多的良性互动。

汽贸城落地带动赶乡场。宋宝林举例说,孟关乡场的门面租金较十年前涨了数倍,除经济发展、交通提升等原因外,孟关汽贸城的落地是重要的助推因素。

“孟关乡场周边有400多家门面,十多年前,平均一家门面每月租金只有500元,随着孟关汽贸城的落地,孟关乡场的人流量和影响力提升了数个等级,门面租金也随之水涨船高,提升至平均每个门面每月租金3000多元,好门面每

月租个4500元也不成问题。”宋宝林说。

与此同时,传统的赶乡场与现代的汽车销售也发生了微妙的“化学反应”。赶乡场超高人气为汽贸城发展提供了更多潜在的可能性。每逢赶场日,十里八乡的村民蜂拥而至,这本身就构成了一个天然的流量入口。不少汽贸城商家抓住这一契机,纷纷选择在赶场期间加大招聘力度,积极开展形式多样的宣传推广活动,将招聘和销售信息直接推送到目标客群面前。“我们店里的不少员工正是从乡场里招聘进来,很多宣传促销活动也放在乡场里开展,效果很不错。”敖娇说。

正是这种精准的场景化营销,有效激发了赶场人群的消费意向,使得“趁着赶场来买车”逐渐成为当地的一种流行风尚。这种融合了传统赶场氛围与现代汽车消费的新模式,不仅为汽贸城带来了实实在在的客流与订单,更为其拓展市场、提升品牌注入了重要推动力。

孟关乡党委副书记、乡长王文祥表示,未来,孟关乡将立足当地资源禀赋,深挖民族文化和汽车运动等特色,创新赋能传统乡场,通过联动汽贸城,不断拓展汽车新市场,最终实现特色产业壮大与乡村全面振兴的协同发展,让传统市井烟火焕发新时代活力,为区域经济蓄势腾飞注入强劲动能。

贵阳日报融媒体中心记者 李春明



推动文旅从“单点突破”转向“全域共赢” 清镇市拟组建文旅联盟

本报讯 6月20日,记者从清镇市文旅联盟发展促进会工作启动会上获悉,清镇市将组建文旅联盟,进一步推动文旅深度融合,助力旅游产业高质量发展。

据了解,在今年4月召开的清镇市民营企业座谈会上,当地文旅行业企业家提出组建文旅联盟的想法。会后,清镇市政协组织部分政协委员进行调研走访,通过调研座谈、政策分析,结合行业案例,形成调研报告,提出针对性建议。结合清镇实际,由清镇市产业发展集团有限责任公司牵头,制定清镇市文旅联盟发展促进会组建方案,并在本次启动会上听取

有关部门、文旅企业意见建议,为下一步有序推进组建工作奠定基础。

清镇市文旅联盟的组建,将坚持以“政府引导、企业为主、合作互助、市场共建、品牌共塑、营销联动、产业联动”为核心,构建“1+N”协同发展体系,实施多点联动“一票通”,实现文旅事业发展从“单点突破”向“全域共赢”升级,推动多元要素高效整合,促进企业良性竞争与协同创新,提升整体运营效率与服务品质,切实增强游客体验,让流量变“留量”,使游客成“常客”,将清镇打造成为更具吸引力的文旅目的地。

(杨洪金 贵阳日报融媒体中心记者 许发顺)



贵阳综保区开展突发事件应急处置业务培训

本报讯 近日,贵阳综保区组织开展突发事件应急处置业务培训。

此次培训以“理论培训+实操演练”的方式开展。在理论培训环节,应急救援专家围绕森林火灾、洪涝灾害、地质灾害等常见灾害事故识别预防、隐患排查、先期处置、应急逃生疏散以及基层应急队伍规范化建设等基础知识进行讲解。在实操培训中,专家就心肺复苏、气道梗阻腹部冲击、止血包扎等紧急救护知识进行了现场演示,并指导参训人员进行实操演练。大家踊跃参加了实操,学习心

肺复苏按压等方法。参训人员纷纷表示,通过此次培训,不仅认识到了突发事件处置的重要性,还掌握了日常急救知识和技巧,今后遇到此类情况也有了处置经验。

下一步,贵阳综保区将以“安全生产月”系列活动为契机,持续开展应急处置能力提升培训和防灾减灾宣传教育,强化队伍力量建设,切实提升基层应急处置能力,为守好人民群众生命财产安全提供坚实保障。

(梁亿云 贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

2025年观山湖区“百日千万”招聘专项行动举行

本报讯 日前,2025年观山湖区“百日千万”招聘专项行动举行,旨在深入贯彻落实就业优先战略,扎实推进“六六就业稳岗计划”,保障高校毕业生等重点群体实现高质量就业。

本次活动聚焦区域产业发展与人才供需对接关键环节,采用“政府搭台、企业唱戏、精准服务”模式。贵州晨越环

境科技有限公司、中国人寿城居民大病保险“一站式”服务观山湖服务部、贵州科为物业管理有限公司等20余家企业积极参与,提供涵盖电子信息制造、教育医疗、现代服务等领域的就业岗位近630个。同时,活动现场设立政策咨询台,为求职者提供政策解读服务,切实扫除就业过程中的政策盲点,助力求

职者明晰职业发展路径。

观山湖区人力资源和社会保障局相关负责人表示,将以此次活动为起点,持续深入开展“百日千万”招聘专项行动,

不断优化就业服务体系,着力推动人才链、产业链、创新链深度融合,为区域高质量发展提供强有力人才支撑。

(贵阳日报融媒体中心记者 蔡婕)



十里河滩荷花盛放

6月23日,记者在花溪国家城市湿地公园十里河滩景区看到,此处的荷花进入盛花期,满池的荷花亭亭玉立,吸引了众多游客前来观赏、拍照打卡。

贵阳日报融媒体中心记者 覃伟 摄

观山湖区世纪城街道人大工委听民声解民困——

“烦心水”排走了 “舒心路”铺好了

本报讯 近日,观山湖区世纪城街道3个小区通往学校的便民通道改造完成,居民对街道人大工委积极协调助力道路改造表示赞许。

此前,一下大雨,观山小区、金谷苑、龙潭春天小区进出华东师范附属学校的便民通道便会积水,给学生和居民带来不便。居民将此意向街道人大工委统筹安排下沉到社区的区人大代表反映

后,区人大代表立即将相关情况反馈给街道人大工委。同时,会同街道工作人员、社区志愿者、便民通道养护工作人员到现场查看,安排抽水排水;在相关路段放置警示牌、拉上警戒线,提示出行居民绕道。

为确保该便道雨季排水畅通,世纪城街道人大工委迅速形成书面建议提交相关部门,积极与城管部门接洽,督促

街道城市管理办公室邀请具有资质的第三方公司对便民通道开展现场勘测。

经过勘测,积水便民通道长约50米,需要通过开挖排水槽、铺设排水管道、安装排水槽盖板、清运周边建筑垃圾等方式进行改造。经过设计和施工,目前便民通道已经改造完毕,路面平整,排水顺畅,居民、学生通行无阻。

接下来,世纪城街道人大工委将继续关注民生,聚集人民群众的所需所求,更好地践行人大代表“民有所呼,民有所应”的履职担当。

(徐肇珍 贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)



南明区应急管理局—— 安全生产知识宣讲进村居入企业

本报讯 6月18日,南明区应急管理局开展安全生产知识宣讲进村居入企业活动,后巢乡及4个村(社区)安全监管工作人员、辖区30余家工贸小型生产企业负责人和安全管理相关人员参加。

活动中,南明区应急管理局业务骨干围绕基层安全管理和工贸小型生产企业的痛点难点,围绕法规解读、制度建设、教育培训和隐患排查治理等方面,讲解企业的主体责任与从业人员的权

利义务;聚焦常见隐患和重大事故隐患排查及治理,详细阐述安全生产检查方法,推动风险隐患动态清零。

“将安全知识送到村居和企业一线,是打通安全生产‘最后一公里’的关键举措。”南明区应急管理局相关负责人表示,该局将持续深化安全生产知识宣讲进村居入企业活动,推动安全生产理念在基层落地生根,全力确保安全生产形势持续稳定向好。

(杨柱 贵阳日报融媒体中心记者 冉婷)



6月15日,清镇市消防救援大队联合清镇吾悦广场开展消防安全逃生演练暨“小小消防员 亲子闯关营”主题活动,50组亲子家庭沉浸式学习消防安全知识。图为亲子家庭参加火灾逃生演练。

常雪梅 贵阳日报融媒体中心记者 许发顺 摄

布依族纸扎染技艺培训班 在观山湖区开班

本报讯 6月19日,2025年“锦绣计划”布依族纸扎染技艺培训班在观山湖区开班。

本次培训由贵州省妇联牵头,贵阳市妇联、观山湖区妇联、贵阳市手工艺博物馆等联合举办,旨在培养一批兼具扎实技艺与创新思维的手艺人,肩负起文化传承的责任。来自金华镇翁贡村、苍坡村和朱昌镇麦乃村等地村民和手工爱好者共50名学员参加。

开班仪式上,古籍修复技艺市级传承人高玉萍介绍了包含古籍修复理

论与实操的课程体系,学员们将亲手制作布面装帧小册子。省级非遗传承人赵远祥、市级传承人赵培军分享了印染技艺从2017年濒危断代到如今重焕生机的历程。

随后,手工艺博物馆馆长王小梅以《乡土贵州:从“边地”走向中心的文化》为题进行授课。围坐分享中,华盛顿大学博士周书丹表达了借此培训深度认知西南地区技艺遗产的期待;学员段宇则希望深入了解贵州多民族文化内涵。

(贵阳日报融媒体中心记者 蔡婕)